
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Vážený pane, paní,  

vážení přátelé, 

 

Brněnský městský střelecký sbor, z. s. a Klub vojenské historie Brno, IR č. 1, z. s. si Vás dovolují 

pozvat na svoji  výroční slavnost, kterou je odhalení pamětní desky čestnému občanu města 

Brna maršálu Josefovi Václavovi Radeckému z Radče (1766 - 1858), významné osobnosti  

vojenských dějin. Letos  v listopadu si připomínáme 250. výročí narození slavného maršála, 

který svá studia prožil krátce v našem městě. 

 

Odhalení pamětní desky se uskuteční v Brně v sobotu 22. října 2016 s tímto programem: 

12.00 hod. -  sraz účastníků u kostela NPM na Jezuitské ulici 

12.15 hod. - vzpomínková bohoslužba, položení kytice ke hrobu Ct. P. Martina  Středy, hrdiny 

Brna z roku 1645 

13.00 hod. - odhalení pamětní desky, položení kytice                              

          se stuhou u desky  

13.30 hod. - zahájení slavnostního pochodu uniformovaných jednotek a čestných hostů po 

trase Běhounská – Náměstí Svobody – Radnická – Zelný trh – Starobrněnská – 

Denisovy sady 

14.00 hod. - projev o historii 1. moravského pěšího pluku "Kaiser" a vzpomínka na brněnský           

pobyt maršála Radeckého v Brně, položení věnce u pomníku k ukončení 

napoleonských válek. Udělení pamětních medailí. Čestná salva historických 

jednotek     

14.30 hod. - odchod jednotek do Klubu zastupitelů m. Brna, Mečová 5 k malému pohoštění 

 

Prosíme o potvrzení účasti s počtem osob na mail odesilatele této pozvánky. 

 

S pozdravem Vlastimil Schildberger, velitel BMSS, z. s. 



Radeckého den v Brně

22. října 2016
250. výročí narození maršála 

JOSEFA VÁCLAVA RADECKÉHO Z RADČE
čestného občana města Brna

PLUKOVNÍ DEN
tradiční historické jednotky

IR No 1 „KAISER“
k 300. výročí založení

Pamětní den 
maršála Josefa Václava Radeckého 

v Brně

SOBOTA 22. ŘÍJNA 2016
Program slavnosti:

12.00 hodin 
Sraz účastníku u kostela NPM na Jezuitské ulici 

12.15 hodin 
Vzpomínková bohoslužba 

13.00 hodin 
Odhalení pamětní desky, položení kytice se stuhou u desky

13.30 hodin 
Zahájení slavnostního pochodu uniformovaných jednotek 

a čestných hostů po trase:
Běhounská – Náměstí Svobody – Radnická – Zelný trh – 

Starobrněnská – Denisovy sady
14.00 hodin

Denisovy sady – pietní akt, udělení medailí, čestná salva

VEŘEJNÁ ZELEŇ MĚSTA BRNA

Poděkování:
MMB - Klub zastupitelů

Archiv města Brna
Mgr. Jiří Skoupý

Miloslav Materna - pasířství 



Radecký a současnost
Letošní rok, pokud se týká vojenské historie naší země, patří rozhodně 
250. výročí narození slavné osobnosti našich vojenských dějin – maršálu 
Radeckému. Tak jako jsme si po celý rok připomínali 700. výročí narození 
římského císaře a českého krále Karla IV. z rodu Lucemburků, chce Brněn-
ský městský střelecký sbor připomenout vojenské tradice spojené s maršá-
lem Radeckým. 
Přiznejme, že vztah letošního jubilanta Josefa Václava Radeckého z Radče 
(1766–1858) k městu Brnu byl krátkodobý. Po gymnasijních studiích u pia-
ristů v Praze navštěvoval v letech 1781–1782 brněnskou stavovskou akade-
mii Collegium Nobile, která byla krátce před tím přeložena z Olomouce do 
Brna a umístěna v budově zrušeného jezuitského kláštera a krátce v paláci na 
Dolním náměstí, aby posléze celá instituce skončila ve Vídni a do Olomouce 
se vrátilo jen tříleté lyceum. Josef Václav Radecký po ukončení vojenského 
vzdělávání ve Vídni vstoupil do služeb císařské armády, ke 2. kyrysnickému 
pluku, postupoval v hodnostech, ve funkcích a prožil dlouhý a pestrý vojen-
ský služební život v délce 72 roků. Jako účastník mnoha válek, bitev, vítězství 
i porážek se dočkal nejvyšších post. Vojáci mu říkali otec Radecký. Řada čes-
kých měst, městeček jej jmenovala čestným občanem. Tak se stalo i v Brně 
27. března 1849. Obdržel od císaře i ze spřátelených zemí celkem 47 řádů 
a  vyznamenání. Město Brno na maršálovy zásluhy o  vlast nezapomínalo 
a vedle čestného měšťanství si v roce 1903 připomnělo jméno Josefa Václava 
Radeckého názvem ulice Radetzkygasse, což je dnešní ulice Šumavská. Ulič-
ní názvy se v časech a režimech mění, ale čestné občanství Radeckému neby-
lo nikdy odebráno ani zrušeno. Jen se na ně jaksi zapomnělo. 
Členové Brněnského městského střeleckého sboru chtějí vrátit osobnost 
českého polního maršála Josefa Václava Radeckého na stránky seznamu 
čestných občanů města Brna, který nezačíná až v  roce 1918, a  rovněž tak 
i ostatní zasloužilé a neprávem opomíjené osobnosti brněnské historie, cír-
kevního, vojenského a  spolkového života našeho města. Osoby zasloužilé 
o  rozvoj města Brna v minulých dobách a neprovinivší se proti zákonům 
této země hodnoťme podle toho, co pro naše město, pro jeho rozvoj udělaly 
a ne podle toho, jakou řečí hovořili.
Josef Václav hrabě Radecký byl jedním z pěti ryze českých výrazných po-
stav našeho vojenství, které dosáhly nejvyšší vojenské hodnosti – polního 
maršála. Připomínáme jen, že prvním maršálem byl Albrecht z Valdštejna, 
dalším Kašpar Kaplíř ze Sulevic a v 19. století získal tuto hodnost vedle Jose-
fa Václava hraběte Radeckého i jeho současník v císařské armádě Ferdinand 
hrabě z Bubna a Litic. Naším posledním maršálem je hrdina 2. světové války 
Karel Janoušek. 
Dvěstěpadesáté výročí narození maršála Josefa Václava hraběte Radeckého 
je vhodným datem k  rehabilitaci této osobnosti naší historie. Delší dobu 
se snaží hlavní město Praha vrátit významné umělecké dílo – Radeckého 
pomník na Malostranské náměstí, na místo, kam historicky patří a věříme, 
že se to podaří i  spolu s Mariánským sloupem na Staroměstském náměstí 
a tyto snahy Brněnský městský střelecký sbor plně podporuje. V Olomou-
ci se už desítku let konají setkání vojenských hudeb z  okolních států pod 
záštitou jména Josefa Václava Radeckého. Vedle pamětních desek maršála 
v Olomouci, Duchcově, Třebnici stojí v okolních zemích i několik soch a po-
mníků. V Brně žádný pomník Radeckého nestál a o žádný neusilujeme, ale 
význačná osoba, která vstoupila do městských dějin, by neměla být z nich 
vyřazována proto, že se narodila a žila v jiné době, mluvila i jinou řečí než 
češtinou, v jiném století a za odlišných podmínek, než máme k životu v na-
šem městě Brně my a naše současná generace v prostoru Evropské unie.

Josef hrabě Radecký 
z Radče

C. a k. řádný tajný rada a komoří, rytíř Řádu zlatého 
rouna, velkokříže Vojenského řádu Marie Terezie, 
Řádu sv. Štěpána s brilianty a Leopoldova řádu; rytíř 
Řádu železné koruny první třídy, držitel Vojenského 
záslužného kříže, rytíř carského ruského Řádu sv. Ondřeje 
s brilianty, sv. Alexandra Něvského, Řádu sv. Jiří 
první třídy, Řádů bílé orlice a sv. Anny I. třídy, rytíř 
královského pruského Řádu černé orlice I. třídy s meči, 
velkokříže královského francouzského Vojenského řádu sv. 
Ludvíka, rytíř královského dánského Řádu slona, etc.
C. a k. polní maršál a majitel 5. husarského pluku etc. 
Narozen 2. listopadu 1766 na zámku Třebnice v Čechách
Jako vojevůdce zasloužil se o celou vlast díky svému 
slavnému, více než šedesátiletému vykonávání vzorné 
služby.
Propůjčeno: 27. března 1849 Z: 96
Zemřel 5. ledna 1858 na zámku Villa Reale v Miláně 

Pramen: Archiv m. Brna, Kniha měšťanů. RKP 2776 
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